NCERT Solutions for Class 9 Science Chapter 10
Gravitation and Floatation (Hindi Medium)

YTSITd €05 Y%l (NCERT IN-TEXT QUESTIONS SOLVED)

NCERT UTSIYed® (TS5 HET-149)

70 1. J[GcATH YT BT ATA AP forgdl fo5f ATl

Jde- [AY BT U D U U 37 U8 DI Th a5 & b Sd dhedl g, ol gloll [ug!
& GohdATol b I[UTIthe3 b HATSUTA] dAT JoTdh e bl gt & aIf &

I ch AT UTd EIdT &1 TE §e3 Gloll [Usl ol fAcsTal aTesl ST bt G el & &IrdT &l

90 2. gedi deiT 38 IS U
e faheft aeq & &9 &Irel
AT I[&ATDH YT I3 BT
UfIATOT SITd Heol BT A
fofET]
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NCERT UTGIYed® (TS5 &HET-152)

0 1. 3[<h Udol & T dTcad 82
Jde- fdt $aTs & fdbdl aeq (fUg) BT e &g gcs b BIeul of1d el
aglth Ydal hemldl % WGIIdeag(dd'(l)tI?dDIS 3T g5 HdId O'ISI dco cel Eafl

U0 2. IEA T @20 & a7 dredd 82

3de- 079 oft pIg aaq gedt o1 3ie fAredl €, et d1d chedT &1g eur gedi &
TScd 1 T b BT EdT &1 SATHT g ceul bl Yot &b I[Gcl1d &cs & vl
cd Ul (Acceleration due to Gravity) T J\Ldacdnld d?UT HEd &1 8 ‘g’ﬁfgfﬁg ®ed gl
‘g’ 1 ATAD dgl g Wl ceul ol gdT 8, 3T ms2

NCERT UTSIYEdh (Y55 H&T-153)

0 1. fa5eft 9 & GouaATaT aT ofTe 3 T 3ide 82
Ide-
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710 2. fobeft e T s e ofTe Yot Ue 5erdh #fTe BT L I[UT T Elell &2

Jde- g1 dlTald ¢ fob fel aeq o1 8T °g Wﬁ&ﬁﬁmglq‘% AGHT BT AT
3ffe faoaT et & g 3iie fAwT & & g fotdids h12uT d fabeft aeq ue
IGATHHIT T3 BITAT & 37T

TG T U g &1 ATel = L e U g o7 3T

37d: AG AT faseft a2 U BE IUIT S I[SATDHYUT g5 BINTdl g fAdd BTeul dGHT
e fhdt dae] |

1 8iTe gedf ug I 8T &7 L 0T gaT &l

NCERT UTSIYEd b (Y55 S&T 157)

qol.;wmﬁawamaﬂaaaq@aﬂlmawéwﬁmaﬂ%ﬁ
Jde- TS The> d91 BT UgT Udedl T A 81d1 & dolT &ldT & dl 811 AT hel U
3fErs gTd BIMTAT & T THTST I B AAB S U2 D ST SITAT &l

70 2. I&BTdHdl & FIT AT &2
Jae- 019 fosef! uaTef o1 fobeft decs of Yo T siifelss &0 & gt oiraT & ol 3& ue
FHUS &t feel A THh g (UUNE) &ITdT g fold I Tadhdl had gl

Y0 3. UTo(t & UG UE &S U PIE aeg ol ded! a1 3ot 82

3Ide- 919 foh &l aeq b1 "ol faredl gd (vid- umn%udcdeiow gidl g dI dg d&q
dedl g1 5a fRIfA A aeq Ue HUe b1 fGen A SITel AT I&sTdel 9 Bl ATl ded
b oTe & 3HfEch 1T €176 d < &’ A1 Ic3Td ol 965 U > deq 1 81T W (deq dedf)
oTgl, d = d&q D1 ol cd

& =d Bl "elcd

Sl UhTE, 9d deq BT Uolcd ¢d (1d-UTail) b HUolcd & 3ifeIch gidT & dl 5 ffa &
JE ded 39 UTd & ailfch IcsTael §cs bl JATol deq] b #iTe & bl 1d] &
aafaa—ddma’rwwmqu@vﬁ)

NCERT UTGIYEd D (Jo6 H&T 158)

70 1. TH ST (weighing machine) U2 3T 3{USIT ST 42 kg FIC Hea &l T
3MTUHT ST 42 kg & B & AT HA?

Jde- ATedd & Teb sl g1el fosdT I UTSRITeh 812 §1dT & fordl 1 GoddiTel dATeld
g1 Tffd g fob el e T aufel a1 A o5d & SATHT I& ddq UL aTg &b 12Ul
JccsTd el Fcs oft BITAT &1 3BT 31T = T b1 dTEddh 8T — IBTdol dc5 42 kg
81T = ge BT ATeAfd Db HTT — ICHBTT T
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dutcd:
deq b1 dTedfdd HTT = 42 kg + ICBTI ol I3
3d: 3 BSh bl GoUdATT 42 kg & 3Hf€red ETT|

70 2. 3TYP UTH S8 b1 Th §1eT dAT Blg b1 Th B3 &1 T Ue ATUS U2 Glall 100
kg GoUdTol gelfd gl areafadhdl i Ceh-gare & aTdl &1 T 31U §dT &ha & fb
DIol-AT AT § 3ile TP

Jde- dfds S &b a1 BT AT (e EHIT SHTST Hg b &I UL Il aTed
JCHTd Sl G5 BT ATl Big oh 3rael 3rferas gflI BT safeT giaT g1 Tifdh
JasTdel g5 = dq gIel fazfud dee ([1d, d) T a1

3ifereh 3T del & 3if€ch deos faZRATUd VT TUSed: &g o §i¢ b1 diediddh 3T
DI o1 B3 P aTe & 3T Ep gl

UTSIYeda & 3 U (NCERT TEXTBOOK QUESTIONS SOLVED)

70 1. Ife GT a3 & St &1 gt bl 31eM e fGIT TTE dl IoTod S I[&Ecarady o
g fod UhTe GoI?

JAe- [&ATh YU g3 BT ATel Gl deq3il & &t ot gl & a9 s ZchAToUTdT EldT
gl

3laid$dvcdld3°|nUl &> hT dATol 4 Il de ITCITI

U0 2. Haft &30 U ITal T3 T[S §65 Il GoddiTal o 3felchdATelUTd! ZidT
2112 To ATl geq sooch! deq & ABTas duil & Fuil oel Fredl?
Jde-
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31d: gadt & Yt Ue IT sl b AT THT d&q3il o ST ‘g b1 ATl I ded b
SogdTol e folsfe oTet chedT &1 SeTfosC govah! ae 31 8Tt aeq Teb el fIred 8
(cTafds a1y T Ufdele STIrvg gl

90 3. Jedt deiT 38 I6 Ue eHE B! 1 kg BT aeq & T &1 96 B
%ﬁwmwg’lvn? (gt BT ST 6 x 1024 kg & AT gedt 6T AT 6.4 x 10 m
|

3de-

U0 4. Gedft qoT TGl Th-gae 1 I[Gcd 1 §6 & HTHNd dbed gl aaT gedt foa
5 A dGAT B ATHIET DHedl § 98 9, I8 90 & folerdd dgar gedt &1 s fa
Hedl & 931 & IT BICT & IT FLTaT 82 IdT8C TP

Jde- gedfl fod 9 & TG all bl 3Th o d bed! &, G oft 3del &l g & gt ol
3BT Hedl g ddIfd sgeal b Ifd &b e forad & 3fe[aTe fobar dor ufafasar
gerae doT faudla féem & gidl g1 3rd: Jedt oid I[&cd 1 5 & gl ol 3HTh s d
edl gl dl aga oft Idel gl TG ta T & gedt ol faudia fearm (3rrmd sideit 3iie)
& 3 fa wedr B

90 5. Afe T gedfi Y e feid dedl g, dl gedft dgar ot 3ite Irfa ol oTgl
Hedl?

Jde- gt &1 GoddiTel (m) §€d 3Hfech g deim gadt 3ife dean & o &t gt 9gd
31fereh & SATHT Solch T I[Gcd 1 T (F) W1 d1Tol gdoll oTgl gdl & forerd gadt &
2T (a) ool &1 Ah | RIIfb

a= L 5gcol & Ifd & gefe forgd grer srfd fosdt aed & Iciool cdell 3 ded b

i
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GG dATol & ZchAToLUTc ! EldT &1 31d: el o I ool el T AT STIT0g gl ATdT §
fAeTohT siaclichol off ogl fhaT Wil A dT g1 T8t h1euT ¢ fb godt Tgar &t aie arfd
oTgl dedl gl

70 6. G a3 & T SITat aTb J[ScaTh YT §¢3 BT T ENIT, TfS
(i) TP d&q BT GoldiTel GNIolT Be fedT HTe?

(i) T3t & st 61 gt S1gstt srerar dffet Ieft e gt wTe?

(i) GToll I3l &b GoTATel GI9[el e T TTE?

U0 7. SATH YT & AT A o & T A5 82

Jde- TSATH YT & HTd b foldd & Hg

(i) T[GcATH U] T3 gaf gt & T8 eat dTed acd ohl oATET hedl 8l
(ii) et o T 301 TGHAT bl Ifd bt ATET hedl 8l

(iii) T b TTET 3¢ TEI b1 ITfd T ATET BT gl
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(iv) TG AT A b BT vdle-HTTT|
(v) T 3faidh Tl ufegeorai; "d-asl giolT, g% fIreaiT aei oTfeal, el & uTait
ggal 3T o1 TEgT Hedl gl

90 8. I[H Udel BT el T 82

3de- A[h Udol a1 c2ul dgl g uil gt & I[&c g d &b BIevl cadll gl 5d ‘g &
forfése & T 1T € 311 S b1 ATAD ms2 EldT gl

g=9.8m/s?

70 9. gedt aat fd et aeq & 19 Gl 96 B g1 T dadl?
Jde- 54 gt b TG 5 b BT ciell IT [Gad g cdeul Bhad &, fod ‘g &
forfdse wed gl

U0 10. TH Afth A 3(Ual TP A7 & forder ueg gal ue $B AT Alal Fdiedl 8198
=& Flol DI faYad qd U 3iUet 3 Bl ¢ dT &1 9T Ieep1 A7 IS gC ol &b 8iTe
aaq%gﬁvn'»zrﬁaﬁ , dl o T? (S d: §al Ue g Y Aol fAYdd gd bt 3rdem
3D El)

Jde- faseft aeq & 8Te &1 ATl W = mg & §T21 SiTd [T oITdT g1 Tffob g odTd]
(m) BT ATl Haft TTITEI UL Th &HATSl T&dl & SeTvC Elel b 3T ol ATol ‘g’ U forafe
I BATST |W, > W,] T gdTUT ‘g’ BT 3Tl [AYad g obT e 3ifedb &l
31d: 3T DT AT Alel b 8iTe & TJSC oTel g1 Rlfah faydd gd Ue dlel T 8iTe (W)
h 1 gl ATCIT|

&l W, = Yai ue &t & aTe

W, = fatad gd ue dlel &7 8iTe

70 ngwmvrﬁ efte, 3t Upre &1 efic B s e gaTs I8 Iie & efteft ol
fOredt g2

3Ide- BIITH o1 efic BT SAB e gidT & foidicb | BIUT 58 UL BITal aTed dTdg
Ufd2Iel (Air Resistance) BT ATl ek EIdT & SSTHT ST UTH A &l dlldl g dell
efiaft foredt &1 Tafds 31 UahTe oY efic o1 37eis o §aiTe 9T 1 duft & fAredt &
b SADT SITB D Bl gl ulal b BTV S HUT BITal dTes 1Y Ufdelel BT

HATST BHA g ATdT &l
3d: 3T AT & g avft & e 2

90 12. Tl bl HAE T &cd 19 903, edft &1 T Ue Iecd g Fes bt 3aer |
I[OTT 81T 10 kg B Teg BT TgAT UL dAT Yt UL el o AT =T EIIT?
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70 13. Bh AN¢ FHearere fdem & Hue o1 3¢ 49 m/s & 3971 & bl ATdl g1 Ufehdel

(i) 3fTpder SATE oTgl dob fob g Ugadi 8l
(i) edt b1 AdE U2 aTdd Bica A T H S A
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YDA SATE db Ugddl A &I HIATY = 55 b da FaUTE & Yot ol Adg Ue

Il 1 a1 3HTal A I HA = 55
37d: gedfl &1 &g e dTud Bicel 3 fosdT ITAT s HTd = 55 + 55 = 108

90 14. 19.6 m Sd1 TP HielTe b1 et & Th URre BT oirdT §19edt ug ugaat &
Ug® SHBI 3ifder 3971 STd HIfAT]
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U0 15. P18 URE HEATere feen A $Ue BT 3T 40 m/s & YTfere 391 & b1 Iram
2l g= 10 m/s*> Bd §C URMR §TeT U SifABdd HaTE STd HIfAACI dc faemde
AT YRR GTET TR I8 S gl fddatt grfl?

70 16. Jeeft qAT I & T I[SaTh T 5 BT Ufddhesel BHIfAT! AT §, gedt &1
ST = 6 x 1024 kg AT T BT GoIATA = 2 x 103° kgl Gloll b T @Eﬁﬁl.5

x10'm %I
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70 17. BIE URR 100 m ST ot Hiere & Tiet & R 3T 3ie 3t Jag BI1g
TEET URR 25 m/s & I & Hearere Gem d Fue ot 3iie BopT IdT| ufdhoel
HIAT b gleTl IR B 3iie Hal [ADI?
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70 18. HEATeNE fGem & FHUe o1 301 Bohl I8 Th G 6s UATA Bbal dles b UTH
BT ATl 81 5Td HIfAT|
(a) TE fobd AT & FUe B bl I8;
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(b) 1< gTeT U 97 sifdcbdar SdTg; deT
(c) 4s q%ﬂ?‘[ﬁ?ﬁ@ﬁl
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0 19. foseft 5@ o Sa18 915 aeq BT IcBTadl § fd el feen & o1 wedr 82
3e- 3CBTI 95 HUL b1 2 & BT aed 2|

70 20. t%?rﬁ% affae fdeft WIfecd &b [ Dl Blgal U IE UTelt i ddg Ue Tl
AT Ulldl g?

3qe- W WIfecd & I ol UTelt A gals wldlélﬁﬂlﬁq?ma"rgmm
qTesT HUT D1 G el A g5 (ST g5 U) 38D 3T (W) A 3ifEh § gafeU
wSTfeed & I[cdb ol UTell & offde Blgal U dg $UL 3od1 & 3112 aT8e 3T Tl &l
3T [U > W] I&aTd el g &b S&TesT EIdT & adifb J[cab ohT Tolcd UTalt &

HH EIdT &

70 21. 50 UTHA &b At UgTef BT 3RIdT 20 cm &1
UTe(l &1 "elcd 1 g cm3 El, dl Ug1ef dea, Iam gaamme

70 22. 500 g P TH AIges ¢ b e B A 350 cm &1 9PHC 1 g cm3 Helcd TS
qTet & 9T AT SS9 S Udbe grer f[AeRifid utefl o1 goddiTet fodsiT E19T?
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